


1 
 

instruqcia davalebebisTvis # 1_45: 

davalebaSi dasmulia SekiTxva da mocemulia xuTi savaraudo pasuxi, 
romelTagan mxolod erTia swori. 
pasuxebis furcelze davalebis Sesabamisi nomris qveS ipoveT ujra, 
romelicSeesabameba Tqven mier arCeul pasuxs da dasviT niSani X. 

 

1. wyalSi srulad CaZires ori erTnairi moculobis sxeuli, romelTa 
simkvriveebis Sefardebaa 3:2. pirvel sxeulze imoqmeda 6 n-is tolma 
amomgdebma Zalam. risi tolia meore sxeulze moqmedi amomgdebi Zala? 

a) 2 n      b) 3 n      g) 4 n      d) 6 n      e) 9 n  
 
 

2. q da 3q muxtebi toli manZilebiTaa 

daSorebuli  2q muxtidan.  (ix. nax.) moyvanili 
Zalebidan romeli SeiZleba Seesabamebodes 2q 
muxtze moqmedi Zalebis tolqmeds? 

a) 1    b) 2      g) 3      d) 4      e) 5 
 
 
 
 

3.  ipoveT F1 da F2 Zalebis momentebis jami  R radiusis 
mqone diskis brunvis RerZis mimarT. (ix. nax.) 

F1= 3 n, F2 = 4 n, R = 3 m. 

a) 3 n⋅m   b) 9 n⋅m    g) 12 n⋅m    d) 15 n⋅m    e) 21 n⋅m 
 
 
 
 
 
 
4. romeli wertili warmoadgens 

A  wertilis gamosaxulebas brtyel 
sarkeSi?  (ix. nax.) 

a) 1   b) 2     g) 3     d) 4     e) 5  
 
 
 
 
 
 

5. 4 wm-is ganmavlobaSi talRa gavrcelda ori talRis sigrZis tol 
manZilze. risi tolia talRis rxevis sixSire? 

a)  1/4 hc           b) 1/2   hc        g) 1 hc          d) 2 hc      e) 4 hc 
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______________________________________________________________________________ 
 
3q da (_q) muxtebiT damuxtuli da erTmaneTisagan r manZiliT 
daSorebuli mcire zomis ori erTnairi liTonis burTula erTmaneTs 
miizidavs F ZaliT.  (davalebebi 6,7) 
 

6. erTmaneTisagan ra manZilze unda movaTavsoT es burTulebi, rom maTi 
urTierTqmedebis Zala 4-jer gaizardos? 

a) r/12       b) r/6        g) r/4         d) r/2        e) 2r 
 
 
 

7. rogor imoqmedeben erTmaneTze burTulebi, Tu maT erTmaneTs SevaxebT 

da Semdeg davaSorebT isev r manZiliT?  

a) ganizidebian F/3-iT    b) miizidebian F/3-iT     g) ganizidebian F-iT  

d) ganizidebian 3F-iT      e) miizidebian 3F-iT 
 
 
 
 
 
 
______________________________________________________________________________ 
 

8. zeviT asvlisas lifti iwyebs moZraobas a1=g/4  aCqarebiT,  xolo 

muxruWdeba   a2= g/5   aCqarebiT. ipoveT liftSi moTavsebuli sxeulis 
wonebis Sefardeba P1/P2 am or SemTxvevaSi.  

a) 16/25      b) 4/5      g) 1      d) 5/4      e) 25/16 
 
 
 

9. F fokusuri manZilis gambnev  linzasa da sagans Soris romeli d 
manZilebisaTvisaa gamosaxuleba namdvili?  

a) d<F         b) 2F>d>F        g) d>2F        d) arasdros        e) yovelTvis 
 
 

 

10. 50 br/wm sixSiriT mbrunavi bzriala usawyiso siCqariT Tavisuflad 
vardeba 7,2 m simaRlidan. ramden bruns gaakeTebs is dedamiwaze 
davardnamde? (g=10 m/wm2) 

a) 30       b) 50        g) 60      d) 72       e) 90 
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11. erTi da igive Zala erT urikas aniWebs 3 m/wm 2  aCqarebas, meores ki  
7 m/wm2–s. ra aCqarebas mianiWebs igive Zala erTmaneTTan gadabmul am or 
urikas? 

a) 2,1 m/wm2    b) 7/3 m/wm2       g) 4 m/wm2    d) 5 m/wm2 e) 10 m/wm2 
 
 
 

 
 
12. dadebiTi wertilovani muxti gadaadgildeba erTgvarovan eleqtrul 

velSi A wertilidan B wertilSi sxvadasxva traeqtoriiT. romel 
SemTxvevaSia muxtis gadaadgilebaze velis mier Sesrulebuli muSaoba 
maqsimaluri? 
 
 
 
 
 
 
 
 
a) I SemTxvevaSi        b) II SemTxvevaSi           g) III SemTxvevaSi   

d) IV SemTxvevaSi      e) muSaoba yvela SemTxvevaSi erTi da igivea 
 

13. naTura gaTvlilia 25v Zabvaze da 5a denze. ra winaRobis gamtari unda 
mivuerToT naTuras mimdevrobiT, rom SevZloT misi 100v Zabvis qselSi 
CarTva? 

a)  4 omi           b) 5 omi        g) 10 omi          d) 15 omi     e) 20 omi 
 
 
 
 

14. erTi da igive moculobis ρ da 2ρ simkvriveebis sxeulebi tivtiveben  

3ρ simkvrivis siTxeSi. 2ρ simkvrivis sxeulze moqmedi amomgdebi Zalaa F. 
risi tolia ρ simkvrivis sxeulze moqmedi amomgdebi Zala? 

a) F/3       b) F/2       g) 2F/3        d) 2F       e) 3F/2 
 
 
 
 

15. diagramaze gamosaxulia oTxi sxeulis 
masebi da simaRleebi dedamiwis zedapiridan. 
romel sxeulebs aqvT toli potenciuri 
energiebi dedamiwis zedapiris mimarT? 

a) 1 da 2       b) 1 da 3       g) 1 da 4       

d) 2 da 3      e) 3 da 4 
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t, wm 3 
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______________________________________________________________________________ 
 
naxazze mocemulia wrfivad moZravi sxeulis 
siCqaris droze damokidebulebis grafiki.  
(davalebebi 16, 17, 18, 19) 
 

16. risi tolia sxeulis mier meoTxe wamSi 
gavlili manZili? 

a) 7 m         b) 8 m         g) 9 m 

d) 14 m         e) 16 m 

 
 
 
 
 

17. risi tolia sxeulis mier gavlili manZili im momentSi, roca misi 
siCqarea 10 m/wm? 

a) 5 m        b) 10 m        g) 15 m        d) 20 m        e) 25 m 
 
 
 
 
 
 
 

18. risi tolia sxeulis saSualo siCqare (2 wm, 5 wm) drois SualedSi? 

a) 2,5 m/wm     b) 3 m/wm     g) 3,5 m/wm      d) 5 m/wm     e) 7 m/wm 
 
 
 
 
 
 
 
 

19. risi tolia sxeulis siCqare im momentSi, roca mas gavlili aqvs 4 m 
manZili? 

a) 0.5 m/wm      b) 1 m/wm      g) 2 m/wm     d) 4 m/wm     e) 8 m/wm 
 
 
 
 

 

 

______________________________________________________________________________ 
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20. gamoTvaleT dedamiwis zedapiris wertilTa wiriTi siCqare 60º 
ganedze dedamiwis dReRamuri brunvisas. dedamiwis radiusi CaTvaleT 

6400 km–is tolad. (ekvatoris ganedi 0°–ia) 

a) 800/3 km/sT      b) 800π/3 km/sT      g) 800π/√3 km/sT      d) 1600/3 km/sT  

e) 1600π/3 km/sT 
 
 
 
 
 
 
 
 

21. 1, 2, 3 da c wertilebi toli manZilebiTaa daSorebuli 

q muxtidan. SeadareT erTmaneTs q1 muxtis  
c  wertilidan 1, 2 da 3 wertilebSi gadasatanad 
Sesrulebuli A1, A2 da A3 muSaobebi.  

a) A1 > A2> A3             b) A3 > A2> A1    

g) A1 = A2= A3≠0                d) A1= A2= A3=0  

e) pasuxi damokidebulia gadatanili muxtis niSanze 
 
 

22. Zelaki, romlis masa M=2,5 kg, Tanabrad misrialebs  

horizontalur zedapirze. F1=10 n–s da F2=15 n–s (ix. nax.). 
risi tolia xaxunis koeficienti Zelaksa da zedapirs 
Soris?   (g=10 m/wm2) 

a) 1/4      b) 2/5      g) 2/3      d) 18/25   e) 1 
 
 
 
 
 
 
 
 

23.  ramden tol nawilad unda davWraT 48 omi winaRobis mavTuli, rom 
naWrebis paraleluri SeerTebisas miviRoT 3 omi winaRoba? 

a) 4  b) 6  g) 8  d) 12  e)  16 
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24. gluv horizontalur zedapirze v siCqariT  mosriale Zelaki ejaxeba 
erTi boloTi damagrebul zambaras, romelic misi SeCerebisas SeikumSa 
x-iT. risi toli iqneba zambaris SekumSva Tu Zelaki zambaras daejaxeba   
2v siCqariT? 

a) x/2  b) x  g) √2x  d) 2x  e) 4x 
 
 
 
 
 

25. 20 kg masis erTgvarovan ficars sayrdeni aqvs misi sigrZis erT 
meoTxedze. ra masis tvirTi unda CamovkidoT ficris mokle nawilis 
bolos, rom ficari wonasworobaSi iyos? 

a) 5 kg   b) 10 kg   g) 20 kg   d) 40 kg  e) 60 kg 

 

 

 

 

 

 

 

26. naxazze moyvanil PT-diagramaze gamosaxulia 
mocemuli masis idealuri airis oTxi 
mdgomareoba. romel or mdgomareobaSi aqvs 
airs toli moculoba? 

a) 1 da 2        b) 1 da 4        g) 1 da 3       

d) 2 da 3       e) 2 da 4 
 
 
 

27. biWi mudmivi siCqariT mirbis mravalsarTuliani saxlis kedlisken 

V siCqariT. kedlidan L manZilze biWi xmamaRla yviris da agrZelebs 
sirbils. ra manZilis garbenis Semdeg gaigonebs biWi Tavisi yvirilis 
eqos? bgeris siCqarea V0. 
 

a) 
Lሺ୴బି୴ሻ୴బା୴      b) 

L୴୴బା୴     g) ଶL୴୴బା୴      d) ଶL୴୴బି୴      e) ଶL୴బ୴బି୴ 
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28. sxeuli aisroles dedamiwis zedapiridan vertikalurad zeviT V0 
siCqariT. ra siCqare eqneba sxeuls im momentSi, roca misi kinetikuri 
energia 3-jer naklebia potenciur energiaze. 

a) V0/9       b) V0/4        g) V0/3        d) V0/2        e) 2V0/3 
 
 
 
 
 

29. V moculobis sxeuli curavs ori siTxis sazRvarze 
ise rogorc es naCvenebia naxazze. romeli formuliT 
gamoixateba sxeulis simkvrive?  

a) 
ρభାଷρమସ           b) 

ଶρభାρమଷ          g) 
ρభାଶρమଷ      

d) 
ଶρభρమଷ൫ρభାρమ൯        e) ඥଶρభρమଷ  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

30. 12 v em Zalis denis wyarosTan mierTebul 4 omi winaRobis gamtarSi 
denis Zalaa 2 a. risi toli iqneba mokle CarTvis deni? 

a) 3 a        b) 5 a        g) 6 a         d) 8 a        e) 10 a 
  
 
 
 
 
 
 

31. m masis Zelaki moaTavses horizontisadmi α kuTxiT daxril 
sibrtyeze. Zelaki ar Camosrialda. Zelaksa da ficars Soris xaxunis 

koeficientia μ. risi tolia am dros Zelakze moqmedi xaxunis Zala? 

a) mgsinα     b) μmgsinα     g) μmgcosα     d) mgcosα       e) μmg 
 
 
 
 
  
 

ρ1 

ρ2 

V/3 

2V/3 
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32. Semkrebi linzis fokusuri manZilia F. linzidan ra manZilze unda 
movaTavsoT sagani, rom miviRoT 3–jer gadidebuli namdvili 
gamosaxuleba? 

a) F/3   b) 2F/3   g) 3F/4   d) 3F/2   e) 4F/3  
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

33.  3kg da 4kg masis mqone ori  burTula moZraobs urTierTmarTobuli 

mimarTulebiT, toli v siCqareebiT.  isini ejaxebian  da ewebebian 
erTmaneTs. risi  tolia burTulebis   siCqare  Sejaxebis  Semdeg? 

a) v/7      b) 3v/7     g) v/2       d) 4v/7   e) 5v/7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

34. uZravi brtyeli sarkis sibrtyis marTobisadmi 300 kuTxiT moZraobs 
sinaTlis wertilovani  wyaro. misi siCqarea 3 m/wm.   risi tolia sarkeSi 
wyaros warmosaxviTi gamosaxulebisa da wyaros fardobiTi siCqare? 

a) 0    b) 1,5 m/wm  g) 
ଷ√ଷଶ  m/wm  d) 3 m/wm   e) 3√3 m/wm    
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35. horizontalur zedapirze mdebare urikam garkveuli Zalis moqmedebiT 
daiwyo moZraoba da raRac droSi gaiara 60 sm manZili. rodesac urikaze 
dades 600 g masis tvirTi, imave Zalis moqmedebiT, imave droSi, man gaiara 
40 sm manZili. ipoveT urikis masa. 

a) 240 g b) 300 g g) 400 g d) 900 g e) 1200 g 
 
 
 
 
 
 
 
 

36. gvaqvs toli sigrZisa da gansxvavebuli diametris erTi da imave 
masalis  gamtarebi. (ix. nax.) 
romeli gamtarebis paraleluri 
SeerTebiT miiReba igive winaRoba, rac 
aqvs V  gamtars?  

a) I da IV          b) II da IV       

g) III  da IV        d) II da III            

e) I,  I da III 
 
 
 
 
 
 

37. naxazze moyvanil VT-diagramaze 
gamosaxulia mocemuli masis idealuri airis 
oTxi mdgomareoba. romel mdgomareobaSia 
airis wneva minimaluri da romelSi 
maqsimaluri?   

a) minimaluri 1-Si, maqsimaluri 3-Si   

b) minimaluri 2-Si, maqsimaluri 4-Si  

g) minimaluri 3-Si, maqsimaluri 1-Si   

d) minimaluri 4-Si, maqsimaluri 2-Si   

e) minimaluri 1-Si, maqsimaluri 4-Si 
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38. gvaqvs erTi da igive masis ramodenime spilenZis gamtari. gansazRvreT 

am pirobebSi rogor aris damokidebuli gamtarebis winaRoba gamtaris L 
sigrZeze. 

a) winaRoba ar aris damokidebuli L-ze 
b) winaRoba proporciulia L-is 
g) winaRoba ukuproporciulia L-is 
d) winaRoba proporciulia L2-is 
e) winaRoba ukuproporciulia L2-is 
 
 
______________________________________________________________________________ 
 
5 kg masis Tavdapirvelad uZrav sxeulze 2 wm-is ganmavlobaSi moqmedebda 
erTi mimarTulebis 10 n-is toli Zala. amis Semdeg Zalam Seicvala 
mimarTuleba da sxeulze moqmedebda sawinaaRmdego mimarTulebis 10 n-is 
toli Zala.  (davalebebi 39, 40, 41, 42) 

39. risi toli iqneba sxeulis gadaadgilebis sidide amoZravebidan 4 wm-
is ganmavlobaSi? 

a) 0       b) 4 m       g) 8 m       d) 12 m       e) 16 m 
 
 

 

40. risi toli iqneba sxeulis gavlili manZili amoZravebidan 6 wm-is 
ganmavlobaSi? 

a) 8 m       b) 12 m       g) 16 m       d) 20 m       e) 36 m  
 
 
 
 
 

41. risi toli iqneba sxeulis impulsis moduli amoZravebidan 5 wm-is 
Semdeg? 

a) 5 kgm/wm      b) 10 kgm/wm       g) 15 kgm/wm    d) 25kgm/wm     e) 50 kgm/wm 
 
 
 
 
 
 

42. risi toli iqneba sxeulis siCqare amoZravebidan 8 wm_is Semdeg?  

a) 6 m/wm       b) 8  m/wm       g) 10 m/wm       d) 12 m/wm       e) 16 m/wm 
 
 
 
______________________________________________________________________________ 
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q A B 

43. horizontalur cilindrul WurWelSi  myofi V moculobisa da T 
absoluturi temperaturis airi atmosferosagan gamoyofilia dguSiT. 
dguSs xaxunis gareSe SeuZlia moZraoba cilindrSi. atmosferuli wneva 
P0-is tolia. airi gaacxeles 4T_mde. ra muSaoba Seasrula airma? 

a) P0V      b) 1,5 P0V     g) 2 P0V     d) 3 P0V     e) 4 P0V 
 
 
 
 
 

 
 
44. wertilovani q muxtis velis A da B wertilebSi potenciali 

Sesabamisad 8v da 2v-ia. risi tolia velis potenciali AB monakveTis Sua 
wertilSi? 
(q wertilovani muxtis velis potenciali misgan R 
manZilze moicema formuliT ϕ ൌ ୩୯R   , sadac k mudmivaa) 

a) 3,2 v      b) 4 v      g) 4,8 v      d) 5 v      e) 5,6 v 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

45. F Zalis moqmedebiT erTi zambara, aradeformirebuli mdgomareobidan 
iWimeba 2 sm-iT, xolo meore, igive sigrZis zambara, 3 sm-iT. ra sigrZeze 
gaiWimeba paralelurad gadabmuli zambarebi igive F Zalis moqmedebiT? 

a)  1 sm     b)  1,2 sm    g) 1,5 sm     d)  1,8 sm     e)  2 sm 
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instruqcia davalebebisTvis # 46_48: 

unda ipovoT Sesabamisoba or CamonaTvalSi mocemul sidideebs an 
obieqtebs Soris. cxrili SeavseT Semdegnairad: cifrebiT danomril 
TiToeul sidides an obieqts SeusabameT anbaniT danomrili sidide an 
obieqti da dasviT niSani X cxrilis saTanado ujraSi. 
gaiTvaliswineT: erTi CamonaTvalis romelime sidides an obieqts 
SeiZleba Seesabamebodes erTi, erTze meti an arc erTi _ meore 
CamonaTvalidan. 

 
46. monaxeT Sesabamisoba Tavisuflad vardnili sxeulis maxasiaTebel 

fizikur sidideebsa da am sidideebis t droze damokidebulebis 
grafikebs Soris da SeavseT cxrili. 
 

1. gavlili manZili 

2. aCqareba 

3. kinetikuri energia 

4. potenciuri energia 

5. impulsi 

6. sruli meqanikuri energia  

   7. saSualo siCqare (0-t) drois intervalSi 

 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1 2 3 4 5 6 7
a        
b        
g        
d        

t t t t 
a b g d 
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47. daamyareT Sesabamisoba CamoTvlil fizikur sidideebsa da maT 
ganzomilebebs Soris da SeavseT cxrili. 
                                          

1. muSaoba                 a. kg⋅m/wm2 

2. Zala           b. kg/wm2 

3. sixiste                 g. kg⋅m2/wm2 

4. wneva                   d. kg⋅m2/wm3 

5. Zalis momenti          e. kg/m⋅wm2 

6. simZlavre 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1 2 3 4 5 6 
a       
b       
g       
d       
e       
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48. sqemaze gamosaxul Sekrul wredSi E_wyaros e.m 
Zalaa, r_wyaros Siga winaRoba, R_gare winaRoba, I_denis 
Zala, U_Zabva wyaros momWerebze, P_gare winaRobaSi 
gamoyofili simZlavre.        
daamyareT Sesabamisoba CamoTvlil fizikur sidideebsa da maT 
gamomsaxvel formulebs Soris da SeavseT cxrili. 
                                          

1. E                 a. (E_ U)/I 

2. r           b. P/U 

3. R                 g. E2R/(R+r)2 

4. I                  d. (P/I)+Ir 

5. U                 e. U2/P 

6. P                 v. ER/(R+r) 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1 2 3 4 5 6 
a       
b       
g       
d       
e       
v       
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davalebebSi: 49,50, 51, mokled, magram naTlad warmoadgineT pasuxis 
miRebis gza. winaaRmdeg SemTxvevaSi Tqveni pasuxi ar Sefasdeba. 
 
 

49. naxazze mocemul sqemaSi R1=R2=R3=9 oms, R4=5 oms, R5=6 oms da  R6=3oms. 
momWerebze modebuli Zabvaa 30 v.  
 
 
 
 
 
 
 
 
1) ipoveT mocemuli wredis ubnis sruli winaRoba.  
 
 
 
 
 
 
 
 
2) ipoveT Zabva R1 winaRobaze.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3) ipoveT denis Zala R5 winaRobaSi.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

R4 

R5 

R6 

R1 

R2 

R3 
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50. ori m masisa da c kuTri siTbotevadobis erTnairi temperaturis 
mqone burTula moZraobs gluv horizontalur zedapirze erTmaneTis 
Sesaxvedrad Sesabamisad v da 2v siCqareebiT. isini dajaxebisas miewebnen 
erTmaneTs. 
 
1) ipoveT burTulebis siCqare miwebebis Semdeg.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2) ipoveT dajaxebisas gamoyofili siTbos raodenoba. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3) CaTvaleT, rom gamoyofili siTbo mTlianad moxmarda burTulebis 
gaTbobas da ipoveT burTulebis temperaturis cvlileba.  
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51. mocemul naxazze erTgvarovani berketis masaa 5m, berketze 
Camokidebuli sxeulis masaa m, WoWonaqebis masebi da xaxuni 
ugulebelyaviT. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1) ipoveT risi toli unda iyos WoWonaqze Camokidebuli tvirTis masa, 
rom sistema wonasworobaSi iyos 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2) ipoveT am pirobebSi sayrdenze berketis dawolis Zala  
 
 
 
 
 
3) ra masis unda iyos naxazze gamosaxuli berketi da WoWonaqze 
Camokidebuli tvirTi, rom wonasworobis dros berketi ar awvebodes 
sayrdens?   
 

 

 

 

 

 

 

m 
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